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Pysyvien nurmien kannalta 
tukihakemuksen viimeinen 
muutospäivä eli 15.6. on ratkai-
seva: ne lohkot, jotka tukihake-
musten mukaan ovat kuudetta 
vuotta yhtäjaksoisesti nurmella, 
lasketaan tänä vuonna viherryt-
tämistuen mukaisiksi pysyviksi 
nurmiksi, kertoo maa- ja metsä-
talousministeriön neuvotteleva 
virkamies Pia Lehmusvuori.

MT kertoi 17. joulukuuta, 
että monet viljelijät ovat viime 
viikkona kyntäneet nurmia sen 
pelossa, että ne muuttuisivat 
pysyviksi nurmiksi. Toimituk-
seen yhteyttä ottanut lukija 
tiedusteli, milloin nurmi on vii-
meistään kynnettävä, jotta sitä 
ei lasketa pysyväksi nurmeksi.

Käytännössä tuo päivä on 
tukijärjestelmän mukainen 
viimeinen kylvöpäivä eli 30.6. 
Tuolloin lohkolla pitää olla 
kylvettynä muuta kasvia kuin 
nurmea.

Ministeriöstä muistutetaan, 
että Natura-alueella sijaitsevat 
pysyvät nurmet on joka tapa-
uksessa säilytettävä. Niitä ei saa 
ottaa muuhun käyttötarkoituk-
seen eli niitä ei saa kyntää.
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Nurmien  
kohtalo  
ratkaistava 
15.6. mennessä

Ped eli porsaiden tarttuva virus-
ripuli leviää Ukrainassa.

Asiantuntijat muistuttavat 
sianlihaketjua tautitorjunnan 
tärkeydestä, jotta virus ei pääse 
leviämään Euroopan unionin 
maihin.

Ukrainan EU-naapureita 
ovat Puola, Slovakia, Unkari ja 
Romania.

Kansainvälinen eläinlääkäri-
konsultti ja johtava ped-asian-
tuntija  John Carr varoittaa, et-
tä Eurooppaan levitessään tauti 
tappaa 30–35 miljoonaa sikaa 
vaikuttaen suuresti kansainvä-
liseen sianlihantuotantoon.

Ei aiemmin Euroopassa
Yhdysvaltojen maatalous
viranomaisten (Usda) mukaan 
Ukrainan ped-virus on samaa 
tyyppiä kuin Kiinassa vuodesta 
2010 ja Yhdysvalloissa vuodes-
ta 2013 todettu, mutta erilaista 
kuin Euroopassa tähän mennes-
sä todetut. 

Usdan mukaan Ukrainan 
viranomaiset eivät myönnä, 
että maassa olisi todettu  ped. 
Sen sijaa maan suurin sikojen 
tuottajajärjestö on raportoinut 
tapauksista. 

Ukrainan epidemian arvel-
laan  kiihtyneen viime marras–
joulukuussa. 

Ped ei kuulu tauteihin, joiden 
toteamisesta pitää ilmoittaa 
maailman eläintautijärjestö 
OIE:lle. 

Ped-virus on yleinen useis-
sa sikataloutta harjoittavissa 
maissa. 

Vakavaoireinen ped tappaa 
sikalaan iskettyään jopa kaikki 
pikkuporsaat. Myös vanhem-
mat eläimet voivat sairastua, 
mutta kuolleisuus ei ole yhtä 
suuri.

Tautia ei ole tavattu Pohjois-
maissa, joiden sikapopulaatio 
on siksi tartunnalle altis. 

Virusripuli levisi Viroon 
vuonna 2010 aiheuttaen suuria 

tappioita, muistuttaa Eläintau-
tien torjuntayhdistys ETT. 

Yhdysvalloissa ped-tartunta 
on levinnyt jo noin 30 osaval-
tioon, ja taudinaiheuttajaksi 
on todettu sekä ped-virus että 
PDCoV.

Voimakkaasti tautia aiheut
tavaa tartuntaa on todettu myös 
Kanadassa, Meksikossa, Domi
nikaanisessa tasavallassa ja 
Japanissa.

Yli 99-prosenttisesti saman-
kaltainen virus on tunnistettu 
lisäksi Saksassa ja Italiassa vii-
me vuoden syksyllä. 

Toistaiseksi Euroopassa ei ole 
kuitenkaan nähty voimakkaita 
taudinpurkauksia.

Suomessa sikaelinkeino 
päätti viime syksynä kieltää si-
an veriplasman käytön pikku
porsaiden rehuissa, koska siitä 
on Kanadassa löydetty virus
ripulia aiheuttavaa korona
virusta.
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Porsaiden virusripulin pelätään  
leviävän Ukrainasta EU:hun

Maa- ja metsätalous
ministeriö yrittää  
muuttaa pysyvän nurmen 
säilyttämisvaatimusta  
neuvotteluissa  
EU:n komission kanssa.

Kari Salonen

Pysyvän nurmen ennallistamis-
vaatimus voi siirtyä jopa suku-
polvelta seuraavalle.

”Pysyvän nurmen mahdolli-
nen ennallistamisvelvoite koh-
distuisi EU-asetuksen mukaan 
niihin viljelijöihin, joilla on 
hallinnassaan edeltävän kahden 
vuoden aikana pysyvästä laitu-
mesta tai pysyvästä nurmesta 
muuhun käyttöön otettua alaa”, 
neuvotteleva virkamies Pia Leh-
musvuori maa- ja metsätalous-
ministeriöstä sanoo.

”Näin olleen pysyvän nurmen 
vaatimus kohdistuu siihen, jolla 
lohko on hallinnassaan. Suku-
polvenvaihdoksissa siis seuraa-
vaan polveen.”

Samoin, jos pysyvä nurmi on 
ollut vuokralla ja vuokralainen 
vaihtuu, uuden vuokralaisen on 
vastattava ennallistamisvelvoit-
teesta.

Tai, jos pysyvä nurmi palaa 
vuokraamisen jälkeen omistajan 
viljelyyn, omistaja vastaa mah-
dollisesti vaadittavasta ennallis-
tamisesta.

Pysyväksi nurmeksi ilmoite-
tuilla alueilla saa edelleen viljellä 
muitakin kuin nurmikasveja. Ai-
noastaan siinä tapauksessa, että 
pysyvän nurmen määrä laskee yli 
viisi prosenttia koko Suomessa, 
viljelijä saattaa joutua muutta-
maan vastaavan määrän pinta-
alaa viideksi vuodeksi nurmelle.

”Etukäteen on vaikea arvioida, 
tulisiko Suomessa ennallistamis-
menettely käyttöön koskaan tai 
jos tulisi, niin milloin”, ministe-
riöstä sanotaan. 

Ekologinen ala vapauttaa
”Alueilla ja tiloilla, joilla on vi-
herryttämistuen ekologisen alan 
velvoite, yli viisi vuotta nurmena 
olleen alan voi ilmoittaa viherke-
sannoksi ja merkitä sen ekologi-
seksi alaksi. Jos yli viisivuotiaan 
nurmen ilmoittaa ekologiseksi 
alaksi, se ei ole pysyvää nurmea”, 
Lehmusvuori sanoo.

Ekologisen alan kesannolla 
ei saa olla maataloustuotantoa 
kesantokauden aikana.

Ekologisen alan vaatimus 
koskee tietyn kokoisia tiloja Var-
sinais-Suomessa, Uudellamaalla 
ja Ahvenanmaalla.

Ei koske luomutiloja
Pysyvien nurmien säilyttämis-
vaatimus ei koske luomutiloja. 
Luomualat vapautuvat auto-
maattisesti viherryttämistuen 
vaatimuksista, mutta saavat kui-
tenkin viherryttämistuen.

Joissain tapauksissa luomu-
viljelijä ei ehkä halua vapautusta 
vaatimuksista. Hän voi silloin 
ilmoittaa siitä tukihakemukses-
saan.

Tämä vaihtoehto saattaa 
kiinnostaa viljelyn monipuolis-
tamisvaatimusten vuoksi esi-
merkiksi sellaisia tiloja, joilla on 
osa maatalousmaasta luomussa 

ja osa tavanomaisessa viljelyssä, 
Lehmusvuori kertoo.

Pysyvien nurmien ennallis-
tamisvelvoite koskee sellaisia 
tiloja, joilla on yli 75 prosenttia 
nurmea. ”75 prosentin nurmi-
poikkeus koskee viherryttämis-
tuen vaatimuksista vain viljelyn 
monipuolistamisvaatimusta ja 
ekologisen alan vaatimusta”, 
Lehmusvuori sanoo.

75 prosentin nurmipoikkeuk-
sella viherryttämisestä vapau-
tetut tilat eivät voi ilmoittaa 
ekologista alaa.

Neuvottelut jatkuvat
Suomi yrittää hakea ymmärrystä 
EU komissiosta suomalaiselle 
nurmituotannolle.

Ministeriö jatkaa tammikuus-
sa neuvotteluja EU:n komission 
kanssa niin, että Suomen olot 
voitaisiin ottaa paremmin huo-
mioon pysyvien nurmien sään-
nöissä.

Ministeriön mielestä pysyvän 
nurmen säilyttämisvaatimuk-
sessa tulisi ottaa huomioon, että 

Suomessa perinteisesti viljellään 
nurmisäilörehua maissisäilöre-
hun sijaan ja lyhyen laidunkau-
den vuoksi karjalle tarvitaan 
runsaasti nurmisäilörehua ja 
kuivaa heinää, sanoo osasto-
päällikkö Risto Artjoki maa- ja 
metsätalousministeriöstä.

”Pohjoisten luonnonolojen 
vuoksi nurmikasvustoja uudis-
tetaan paljon suoraan nurmelta 
nurmelle ilman suojaviljaa. 
Ministeriön mielestä pysyvien 
nurmien vaatimusten ei tulisi 
koskea tällaisessa aktiivisessa 
tuotannossa olevia nurmia.”

Uhkaako rehupula?
Nurmien ympärillä käytävässä 
yleisessä keskustelussa on jo 
herännyt pelkoja, tuleeko ensi 
talvena rehupula, jos nurmia 
kynnetään nyt normaalia enem-
män ja jos nurmia ilmoitetaan 
eteläisimmässä Suomessa ensi 
kesäksi ekologisen alan viherke-
sannoiksi.

Ministeriöllä ei ole rehupulas-
ta arviota.

Ministeriöstä muistutetaan, 
että nimitys ”pysyvä nurmi” ei 
merkitse sitä, että kyseisellä 
lohkolla olisi viljeltävä jatkuvasti 
nurmikasveja. Sillä saa viljellä 
muitakin kuin nurmikasveja.

Tuotannossa olevaa pysyvää 
nurmea voi lannoittaa, sillä voi 
käyttää kasvinsuojeluaineita ja 
sen voi muokata ja kasvuston 
uusia.

Viljelijä voi tarkastaa hallin-
nassaan olevien lohkojen edel-
listen vuosien kasvikoodit omis-
ta aiemmista hakemuksistaan, 
maataloushallinnon sähköisestä 
Vipu-palvelusta tai kysyä ne 
kunnan maaseutuelinkeinovi-
ranomaiselta.

Lisäksi keväällä Vipu-palve-
luun ja viljelijöille lähetettävään 
esitäyttötiedot sisältävään tulos-
teeseen lisätään tieto siitä, millä 
peruslohkoilla on ollut nurmea 
viisi vuotta peräkkäin.

Koska kasvulohkoja ei ole vie-
lä aikaisemmin tukihakemuksiin 
piirretty, vain sellaiset perus-
lohkot voidaan ottaa huomioon, 
jotka ovat kokonaan nurmea.

Listat niistä kasvikoodeista, 
jotka tänä ja menneinä vuosina 
sekä tulevina vuosina katkaise-
vat viiden vuoden tarkastelu-
jakson julkaistaan myöhemmin 
tammikuussa Maaseutuviraston 
sivuilla osoitteessa www.mavi.fi

Pysyväksi nurmeksi voi il-
moittaa vain lohkoja, jotka ovat 
jo olleet vähintään viisi vuotta 
nurmella.

TUURE KIVIRANTA

Nurmivaatimus kulkee lohkon mukana
Pysyvän nurmen 
mahdollinen  
ennallistamis
vaatimus kulkee  
lohkon mukana. 
Ekologinen ala  
vapauttaa  
pysyväksi nurmeksi 
luokittelulta  
Etelä-Suomessa.

Yli viisi vuotta nurmella olleita lohkoja
ei määritellä pysyviksi nurmiksi jos:

Etelä-Suomi*
ala ilmoitetaan
ekologiseksi alaksi

* Varsinais-Suomi, Uusimaa ja Ahvenanmaa

Pohjois-Suomi

pelto kynnetään
30.6. mennessä
tila on luomutila

pelto kynnetään
30.6. mennessä
tila on luomutilaTAI TAI

TAI

Pysyvien laidunten ala väheni 
Suomessa viime vuonna lähes 
kuusi prosenttia vuoteen 2003 
verrattuna. Tämän vuoksi tä-
nä vuonna pysyvän laitumen 
ottaminen muuhun käyttöön 
edellyttää, että siihen saa maa-
seutuelinkeinoviranomaiselta 
luvan ennakkoon.

Hallitus antanee asiasta ase-
tuksen ensi viikon torstaina. 

Maa- ja metsätalousminis-
teriön mukaan tarkoitus on, 
että lupa edellyttää viljelijältä 
vastaavan suuruisen muun alan 
muuttamista pysyväksi laitu-
meksi.

Kyse ei ole viherryttämistuen 
ehtoihin kuuluvasta pysyvästä 
nurmesta vaan vaatimus johtuu 
täydentävistä ehdoista.

Täydentäviin ehtoihin kuulu-

vat hyvän maatalouden ja ympä-
ristön vaatimukset edellyttävät, 
että vuonna 2003 pysyvänä 
laitumena ollut maa-ala säilyte-
tään pääosin samassa käytössä.

Jos pysyvän laitumen osuus 
maatalousmaasta laskee koko 
maan tasolla yli viisi prosent-
tia vuoden 2003 osuudesta, 
Suomen on otettava käyttöön 
ennakkolupamenettely.

Pysyvien laidunten osuuden 
kehitystä seurataan kaikissa 
EU:n jäsenmaissa.

Suomessa pysyvien laidunten 
suhdeluku on Maaseutuviras-
ton mukaan selvästi pienenty-
nyt vuodesta 2003. Aikaisem-
min ennakkolupamenettelyä ei 
ole kuitenkaan tarvinnut ottaa 
käyttöön.
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Pysyvää laidunta ei saa kyntää ilman lupaa

Etelä-Suomessa vaaditaan tietyn 
kokoisilta tiloilta ekologista alaa 
vähintään viisi prosenttia tilan 
peltoalasta. 

Ekologista alaa voi myös 
ilmoittaa yli viisi prosenttia, 
kertoo neuvotteleva virkamies 
Pia Lehmusvuori maa- ja met-
sätalousministeriöstä. 

”Enimmäismäärässä on muis-
tettava se, että viherryttämis
tuessa on viljelyn monipuolista-
misen vaatimus. 10–30 hehtaarin 
tiloilla on viljeltävä vähintään 
kahta kasvia, ja AB-tukialueella 
yli 30 hehtaarin tiloilla vähin-
tään kolmea kasvia.”

Kahden kasvin vaatimuksen 
tiloilla pääkasvia ei saa olla yli 75 
prosenttia peltoalasta ja kolmen 
kasvin vaatimuksen tiloilla pää-
kasvia ei saa olla yli 75 prosenttia 
peltoalasta eikä kahta pääkasvia 

yli 95 prosenttia peltoalasta.
Kahden kasvin tilalla voisi 

esimerkiksi halutessaan pitää 75 
prosenttia viherkesantoa ja vil-
jellä 25 prosentilla typensitoja-

kasveja, kuten hernettä. Tällöin 
koko pinta-ala voitaisiin lukea 
ekologiseksi alaksi.

Esimerkiksi viherkesannolle, 
joka ilmoitetaan ekologiseksi 
alaksi, voidaan maksaa perustu-
ki, viherryttämistuki ja nuorten 
viljelijöiden tuki, jos hakija täyt-
tää nuorten viljelijöiden tuen 
ehdot. 

Nämä tuet edellyttävät vas-
taavalta alalta tukioikeuksien 
aktivointia. 

Lisäksi voidaan maksaa luon-
nonhaittakorvausta, jos ala on 
tukikelpoista luonnonhaittakor-
vauksessa.

Luonnonhaittakorvauksessa 
kesantoa ja luonnonhoitopelto-
nurmia voi olla yhteensä enin-
tään 25 prosenttia maatalous
maasta. 

Ympäristökorvausta ja kan-

sallisia tukia ei makseta viher
kesannolle.

Etelä-Suomessa vaaditaan vä-
hintään 5 prosenttia tilan pinta-
alasta ekologista alaa. Vaatimus 
koskee yli 15 hehtaarin tiloja 
Varsinais-Suomessa, Uudella-
maalla ja Ahvenanmaalla. Ei 
kuitenkaan, jos tilalla on yli 75 
prosenttia nurmi-, kesanto tai 
palkokasvien alaa ja muuta alaa 
enintään 30 hehtaaria. 

Vaatimus ei myöskään koske 
luomutiloja.

Ekologista alaa ovat kesanto, 
typensitojakasvien alat ja lyhyt-
kiertoisen energiapuun alat sekä 
täydentävien ehtojen mukaiset 
suojellut maisemapiirteet.

Tilat, joilla ei ole ekologisen 
alan vaatimusta, eivät voi ilmoit-
taa ekologista alaa.
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Koko tilan voi ilmoittaa ekologiseksi alaksi
Enimmäis-
määrässä on 

muistettava, että 
viherryttämistuessa 
on viljelyn moni-
puolistamisen  
vaatimus.«
pia lehmusvuori

>>

Maaseutuvirasto maksaa Etelä-
Suomen maidontuottajille 
myönnettyä kansallista lisätukea 
tammikuun aikana.

Lisätukea maksetaan A- ja B-
tukialueiden maidontuottajille 
12,5 senttiä litralta. Tuen perus-
teena on joulukuussa meijeriin 
toimitettu maitomäärä.

Tuella helpotetaan Venäjän 
asettaman tuontikiellon vaiku-
tuksia maidontuotannossa.

Korotus rahoitetaan valtion 
viime vuoden toisessa lisätalous
arviossa myönnetystä maatalou-
den kriisituesta.

Maaseutuvirasto maksaa lisä-
tuen maidon eteläisen litratuen 
maksujen mukana. 

Ensimmäiset maksut ovat vil-
jelijöiden tileillä 14.1. alkaen.
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Etelä-Suomen  
maitotukea maksetaan 
tammikuussa

Lisätuen perusteena 
on joulukuussa  
tuotettu maitomäärä.

Jos yli viisivuotiaan nurmen ilmoittaa ekologiseksi alaksi, se ei ole  
pysyvää nurmea. neuvotteleva virkamies Pia Lehmusvuori, maa- ja metsätalousministeriö

Tilaa tai imuroi

ilmaiset demoversiot!

www.suonentieto.fiPuh. (017) 264 2642, myynti@suonentieto.fi

OIKEA KASVUSUUNTA

• maa- ja metsätalouden kirjanpidon

• yrityskirjanpidon, eri yhtiömuodoilla

• ilmoitukset verottajalle, myös sähköisesti

• ostolaskut maksatukseen ja kirjanpitoon kertakirjauksella

• laskutuksen, myös verkkolaskuina

• palkanlaskennan, myös sähköisesti ilmoittaen

Maatalousneuvos on johtava maatilatalouden ohjelmisto, jolla hoidat:

Mahdollistaa talous- ja palkkahallinnon

hoitamisen verkon yli usealle käyttäjälle,

paikkariippumattomasti.

Kysy lisää myynnistä!

Nyt myös pilvipalveluna!


